

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПНОСТИ ЖЕНЩИН

***Аннотация:** Понимание женской преступности, её сути даст возможность разработать и предпринять меры по её предупреждению.*

***Аннотация:** Аял кылмыштуулугун тушунуу, анын манызын алдын-ала эскертуу боюнча чараларды колдонуу жана иштеп чыгуу мумкунчулугун берет.*

***Annotation:** The understanding of female crime, its essence will give the chance to develop and take measures for its prevention.*

***Ключевые слова:** Женская преступность, профилактика преступности, труд женщин, преступное поведение.*

***Негизги сөздөр:** Аял кылмыштуулугу, кылмыштуулукка алдын-ала чара көрүү, аялдардын эмгеги, кылмыштык журум-турум.*

***Keywords:** Female criminality, crime prevention, women's work, criminal behavior.*

В настоящее время имеется большая необходимость в изучении женской преступности, какие источники питают данный вид преступности в целом, в чем причины преступного поведения женщин, ради чего они допускают подобные действия.

Изучение женской преступности также необходимо и в связи с интенсивным ростом данного вида преступности в нашем государстве, при том, изучение данного вопроса требует серьёзного детального подхода, поскольку преступное поведение женщин оказывает самое отрицательное влияние на общество, его институты и общности, особенно на семью, на его нравственно психологическую атмосферу в целом. Интерес к преступному поведению женщин вполне объясним с учетом их особого положения в социальной структуре общества, рядом физиологических особенностей, особой важности тех социальных функций, которые они выполняют в жизни общества и крайне негативных последствий криминальных форм их поведения.

Женская преступность как бы является показателем нравственного здоровья общества, его духовности, отношения к базовым общечеловеческим ценностям.

В современном обществе в силу ряда биологических, а также психологических факторов женщина призвана выполнять определённые

функции и роли, которые делают ее уязвимой в плане общественного мнения и социальной оценки. Истинное предназначение женщины — стать любящей матерью, заботливой и верной супругой, хранить и оберегать семейный очаг, все это в совокупности предопределяет значимость социально допустимых норм поведения, дающих большой выбор для реализации себя в сфере общественного производства, в семейно-бытовой среде, а также творческой и созидательной деятельности. [1. 125].

Асоциальные действия женщин оказывают самое разрушающее воздействие на подрастающее поколение: понятно, что те из них, которые крадут, постоянно пьянствуют или занимаются проституцией, не могут обеспечить надлежащего воспитания своих детей. Женская преступность теснейшим образом связана с преступностью несовершеннолетних, и что самое страшное часто действия подростков бывают абсолютно неосознанными и совершаются под влиянием «объективно» на их взгляд жизненной необходимости. Как мы знаем в настоящее время имеется большая необходимость в исследовании женской преступности, в чем причины асоциального поведения женщин, какие обстоятельства толкают на преступное деяние, ради чего они идут на противоправные действия. Это крайне необходимо в связи с интенсивным ростом в нашем государстве данного вида преступности.

Женская преступность как самостоятельная проблема стала формироваться лишь в последние годы. Связано это, по-видимому, с накоплением и, главное, обогащением криминологической информации и изменением характера социального положения женщины в обществе, прежде всего, связаны с переходом к рыночной экономике, раскрепощением предприимчивости и разнообразными возможностями приложения ими своего труда и знаний.

В начале 20 века и в первые послереволюционные годы женская преступность не привлекала к себе особого внимания: женщины совершали, мало преступлений и их социальная активность была невелика [2.11]. Но полным молчанием женскую преступность не обходили.

Женская преступность обладает рядом особенностей. По своей природе женщины обладают рядом отличительных психологических черт, в том числе связанных с их физиологическими особенностями. Такие черты не могут не оказать заметного воздействия на их поступки, характер реакций на возникающие ситуации, на условия жизни. Женщина реагирует на какие-то внешние обстоятельства так, а не иначе, по той причине, что она женщина. Только более глубокое изучение влияния психологических, биологических особенностей на поведение женщин поможет детальному изучению такого явления в нашем обществе, как женская преступность, и поможет в разработке профилактических мер по ее предупреждению.

Преступность женщин отличается от преступности мужчин своими масштабами, характером преступлений и их последствиями, той сферой, в которой они имеют место, ролью, которой выполняют при этом женщины, выбором жертвы преступного посягательства, влиянием на их право-

нарушения семейно-бытовых и сопутствующих им обстоятельств. Эти особенности связаны с исторически обусловленным местом женщины в системе общественных отношений, ее социальными ролями и функциями, ее биологической и психологической спецификой. Разумеется, социальные условия и образ жизни, роли женщин меняются, в связи с чем меняется характер и способы их преступного поведения.

Длительное время в криминологической науке считалось, что преступность среди женщин характеризуется невысоким уровнем общественной опасности, и поэтому она редко рассматривалась специалистами в качестве определенной разновидности преступности, чаще она представлялась как некая «особенность» в общей характеристике преступности. Более того, в отдельных публикациях и официальных документах при анализе состояния преступности в Кыргызстане вовсе не уделяется внимания преступности среди женщин. Это положение определило актуальность разработки признаков, криминологической характеристики и оценки современного состояния преступности среди женщин в нашей стране.

Негативные тенденции преступности среди женщин обусловлены возрастанием общественной опасности совершаемых ими преступлений, они ставят под угрозу не только безопасность жизни, здоровья, собственность отдельных граждан, но и существенным образом влияют на нравственное состояние общества, его культуру и стиль взаимоотношений. И здесь предстоит большая работа. Несмотря на некоторое снижение числа преступлений, совершенных женщинами за последние пять лет, отмечается сохранение их негативных количественных и качественных признаков. Женщины всё чаще становятся участниками преступных групп, выступают лидерами либо заказчиками тяжких преступлений против личности.

Причины преступности тесно связаны с определенными, конкретными условиями жизни общества, а место женщины в системе общественных отношений, ее роль и функции, имеют большое значение, и поэтому, как это не огорчительно женская преступность представляет собой неизбежное и естественное явление, постоянно возникающее в ходе общественного развития. Есть определенный ряд факторов способствующих существованию женской преступности, усилению ее общественной опасности, проявлению жестокости и агрессивности.

В качестве причин преступности женщин можно выделить следующие явления и процессы:

- 1) активное участие женщин в общественном производстве;
- 2) ослабление социальных институтов, и в первую очередь семьи;
- 3) возросшая напряженность в обществе, возникновение в нем конфликтов и враждебности;
- 4) рост антиобщественных явлений, таких как наркомания, алкоголизм, проституция, бродяжничество и другие.

Женщины стали намного больше, чем раньше, трудиться в общественном производстве и активнее в общественной жизни. Почти

половина тяжелых и малоквалифицированных работ лежит на хрупких женских плечах.

Динамика женской преступности носит волнообразный характер. Привести это можно на примере данных по Кыргызстану за последние 5 лет. [3,stat.kg].

Доля женщин среди всех совершивших преступление:

ГОД		2009	2010	2011	2012	2013
Выявлено лиц совершивших преступления		15184	15873	14627	15883	15691
В том числе	Мужчины	13331	13947	13015	14065	13648
	Женщины	1853	1926	1612	1818	2043

Прежде всего необходимо выявлять негативные явления, а также те обстоятельства, которые заложены в деформированных общественных отношениях которые провоцируют зарождение преступного поведения.

В силу особенностей, присущих женской преступности, ее распространенности, структуре и динамике, природе и причинам, представляет собой самостоятельный объект изучения предупредительных усилий и профилактической работы. Ее специфика связана с причинами как преступности в целом, так и индивидуального преступного поведения женщин, с теми отличительными личностными чертами, которыми они обладают, социальными функциями и ролями, их местом в системе общественных отношений[4,с.65].

В современных социально-экономических условиях женщины зачастую вынуждены идти на различные преступные деяния, чтобы обеспечить себе элементарную возможность существования. К глубокому сожалению, женщина перестает чувствовать себя слабым полом, активнее участвуя в общественной жизни, занимая руководящие должности, трудясь наравне с мужчинами. Быстрый рост цен и отсутствие денег подталкивают женщин на совершение краж, грабежей, торговлю наркотическими средствами и организацию различных махинаций.

Особое значение для профилактики преступности женщин имеет помощь семье, как бы малы не были наши возможности сейчас для такой помощи, в том числе в рамках специальных программ. Помимо финансовой и материальной, семьи должны получать более существенную помощь по уходу за детьми, срочную помощь в кризисной ситуации, например в связи с болезнью одного из ее членов и ее распада, различного рода рекомендации, особенно для одиноких матерей. Социальная поддержка, например, матери-одиночки, должна включать в себя не только выплату ей денежного пособия,

пусть и не одноразового. Не менее важно предоставить ей возможность больше зарабатывать, поднять социальный престиж своего труда, получить более высокую квалификацию и т.д. Наверно, это будет иметь немалые нравственные последствия.

Акцент на профилактику, при которой объектом выступает семья ребенка, отнюдь не означает игнорирование предупредительных усилий в отношении самих девушек. Она должна включать: оказание государственной и общественной помощи подросткам, оказавшимся в силу отчуждения в неблагоприятных условиях и допускающим антиобщественные поступки. Сюда нужно отнести весь комплекс индивидуальных воспитательных мероприятий, установление опеки и попечительства, направление в детские дома, спецшколы, спецучилища, школы интернаты, устройства на работу или учебу и т.д., а также оказание медицинской помощи. Такая помощь необходима очень многим девушкам, ведущим антиобщественное существование, поскольку среди них велик удельный вес лиц с венерическими, соматическими и психическими заболеваниями. Без лечения их приобщение к нормальной жизни невозможно.[5,с. 126]

Также, необходимо существенное сокращение числа женщин, занятых на тяжелых и вредных работах. При высвобождении женщин с такой работы выход следует искать не в увеличении компенсаций и льгот за вредность, поскольку это не дает подлинного решения проблемы. На сегодняшний день в нашем государстве отсутствуют программы вывода женщин с тяжелых ручных работ, а если они и существуют, то практически не выполняются.

Труд женщин не должен вызывать у них усталость и раздражение, а тем более ненависть и стремление бросить ее, попытавшись найти средства к существованию иным путем. Их производственная занятость не должна породить нежелание заниматься еще и семейными делами и воспитанием детей. От этого страдает и само производство, поскольку такой труд не побуждает к творческому к нему отношению.

Особенно сложно оказывается решение такого вопроса, как трудовое и бытовое устройство женщин, не занятых трудом, а тем более не имеющих определенного места жительства. Практика показывает, что устроить на работу даже молодую женщину не так-то просто. Сложность здесь возникает не только потому, что не всегда можно найти для нее работу (трудоустройство немолодой, а тем более отбывшей наказание, женщины еще сложнее), но и в связи с тем, что далеко не каждая из них соглашается пойти на ту должность, которую ей предлагают. Большую роль в предупреждении преступности женщин призваны сыграть инспекции по делам несовершеннолетних, поскольку воспитательное воздействие на девушек подростков, могущих стать на преступный путь, не только весьма гуманный, но и очень эффективный способ борьбы с этим видом преступности. Сотрудники службы должны быть вооружены знаниями психологии и педагогики, умением выявлять таких подростков и оказывать им необходимую помощь, в том числе и медицинскую.

В ранней профилактики сексуальной деморализации девочек более заметную роль могут сыграть медицинские работники, оказывающие им гинекологическую и венерологическую помощь. Они способны не только своевременно выявлять и лечить гинекологические расстройства и венерические болезни, но и устанавливать тех из них, которые уже начали совершать аморальные действия, а также источник развращающего влияния на несовершеннолетних. Гинекологи могут фиксировать и случаи посягательства на их половую неприкосновенность и принимать необходимые меры медико-педагогического характера к потерпевшим, ставить перед компетентными органами вопрос о привлечении к ответственности лиц, совершивших такие посягательства. Необходима комплексная криминологическо-психологическая программа профилактики женской преступности. При разработке этой программы следует помнить о специфике женской преступности, необходимо учитывать причины преступности женщин, а также психологические особенности женщин и их поведения. Активную роль могли бы сыграть различные женские организации и движения, политические партии и благотворительные фонды.

Предупреждение женской преступности позволит укрепить законность и правопорядок в нашем молодом государстве, очистить нравственную атмосферу в обществе и улучшить воспитание подрастающего поколения. Необходимо выявлять негативные явления, а также те обстоятельства, которые заложены в позитивных и деформированных общественных отношениях и участвуют в порождении преступности.

Можно сделать вывод, что женская преступность — это самостоятельное явление, связанное с исторически обусловленным местом женщины в системе общественных отношений, ее социальными ролями и функциями, ее биологической и психологической спецификой, требующее комплексного подхода. Также необходимы более активные разработки данной проблемы с учетом особенностей Кыргызстана, поскольку развитие общества и государства объективно предполагает повышение количества преступных деяний среди женского пола. Это может способствовать принятию новых законопроектов по решению конкретных проблем, присутствующих в таком феномене, как преступность среди женщин.

Несомненно, мировой опыт борьбы с преступностью нам был бы весьма полезен. И конечно необходима активизация деятельности, правоохранительных органов, общественных организаций, различных фондов и др., направленная на решение этой проблемы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Антонян, Ю.М. Преступность среди женщин // Издание — М., 2007
2. Прокофьева Т.В. Роль женщины в деятельности организованных преступных формирований. // Насилие. Личность. Общество. — М., 2000. — 321

3. "Состав лиц, совершивших преступления" официальный сайт Статического комитета Кыргызской Республики stat.kg.
4. Зубков А.И. Уголовно-исполнительное право. Учебник для вузов. М., НОРМА. 2000
5. Социально-психологическая реабилитация осужденных: эффективные модели работы. Материалы междун. научно-практ. конф. Минск, 2002